
Controle microbiano 





Log N = Log No – Kd.t 

D10 = 1/Kd 

D10 = tempo necessário para 

reduzir em 90% a população 

bacteriana. 



Considerando um material que em média apresenta 1000 UFC por peça e 

um agente físico que a intensidade aplicada determina um Kd = 0,2 min-1 

(D10 = 5 min). Qual o tempo necessário para obter a esterilização? 

Embora o conceito de esterilização seja absoluto (ou seja, ausência de 

microrganismos vivos ou mesmo latentes), a função logarítmica tende a 

zero, mas nunca chega em zero (limite da função). 

Para resolver esse problema é necessário lidar com o conceito de 

probabilidade. Assim, quando considerarmos X = 0,1 temos 10% de 

probabilidade de falhar o processo de esterilização. Da mesma forma: 

X = 0,01 – probabilidade de falha 1% 

X = 0,001 – probabilidade de falha 0,1% e assim por diante.  

Alguns processos podem exigir uma baixa probabilidade de falha  

X = 10-12 

























Conceitos importantes: 

Antibiótiocos: São agentes antimicrobianos produzidos por microrganismos. 

Antibióticos são produzidos por diversos fungos e bactérias e aparentemente têm as 

funão de inibir ou matar outros microrganismos. Os antibióticos naturais podem ser 

modificados artificialmente para melhorar sua eficácia: estes são denominados 

antibióticos semi-sintéticos. 











Antibiograma – difusão em agar. 






